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1. PROGRAMI PËR DISEMINIM I KRYQIT TË KUQ TË 

REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

 
 Në kuptimin më të gjerë të fjalës, diseminimi është përhapja e 

njohurive rreth Lëvizjes Ndërkombëtare të Kryqit të Kuq dhe 

Gjysmëhënës së Kuqe, rolit dhe mandatit të Komitetit 

Ndërkombëtar të Kryqit të Kuq, Federatës Ndërkombëtare të 

Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe dhe 

aktiviteteve të Shoqatave Kombëtare, parimeve themelore të 

Lëvizjes, të Drejtës Ndërkombëtare Humanitare dhe vlerave 

njerëzore. 

Diseminimi është një nga qëllimet prioritare të Kryqit të Kuq të Republikës së 

Maqedonisë së Veriut (KKRMV) në përputhje me planet zhvillimore dhe strategjike të 

organizatës, si një detyrim ligjor dhe statutor. 

Diseminimi kryhet nga personel i arsimuar (vullnetarë dhe punonjës profesionalë) 

trajnimi i të cilëve filloi në vitin 1995 nga Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të Kuq (KNKK), 

dhe vazhdoi përmes trajnimeve dhe seminareve të organizuara nga KKRMV. 

Profili i diseminatorëve përfshin njerëz me një strukturë të përzier arsimore, moshore, 

gjinore dhe etnike. Grupet e synuara të dëgjuesve janë kryesisht nxënës të shkollave 

fillore dhe të mesme, studentë, përfaqësues të vetëqeverisjes lokale dhe rajonale, 

organizatave dhe institucioneve dhe shoqatave qeveritare dhe joqeveritare, si dhe 

anëtarë të strukturës drejtuese në OKKK.  

Temat e trajtuara në prezantime janë: historia e Lëvizjes Ndërkombëtare të Kryqit të 

Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, parimet themelore, emblema e Kryqit të Kuq, mandati 

dhe aktivitetet e komponentëve të Lëvizjes, aktivitetet e Kryqit të Kuq të Republikës së 

Maqedonisë, E Drejta Ndërkombëtare Humanitare me Konventat e Gjenevës të vitit 

1949, Protokollet Shtesë të vitit 1977 dhe 2005. Në varësi të grupit të synuar të 

dëgjuesve, prezantohen tema të përshtatshme. Për prezantimin përdoren materiale të 

shtypura dhe video, manuale, flipchart dhe mjete ndihmëse vizuale. 
 

Sesione për diseminim - Diseminatorët nga organizatat komunale të Kryqit të Kuq 

dhe Organizata e Kryqit të Kuq të Qytetit të Shkupit zhvillojnë seanca mujore 

diseminimi në komuna duke përcaktuar grupet e synuara të dëgjuesve dhe, varësisht 

nga kjo, mbajnë prezantime mbi përmbajtjen programore të diseminimit. 

Punëtori me diseminatorë - Për hir të vazhdimësisë së informacionit, raportimit, 

marrëveshjes për hapat e mëtejshëm, për njohjen më të mirë të diseminatorëve në 

fushën e DNH-së, dhe dispozitat e Konventave të Gjenevës të vitit 1949, Protokolleve 

Shtesë të viteve 1977 dhe 2005 dhe DNH-së në përgjithësi, organizohen takime dhe 

punëtori me diseminatorë. 

Edukimi i kuadrove - Përmes seminareve të Kryqit të Kuq, vullnetarët trajnohen për të 

zbatuar aktivitete diseminimi. 

Aktivitete 
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Struktura e programit për diseminim i KKRMV 

Njësi ose mjete të strukturuara për zbatimin e programit të shpërndarjes 

 

• Fusha programore për diseminim në 

KKRMV; o Komisioni për diseminim në KKRMV, 

OKKK dhe KKQSH; o Qendra për diseminim dhe 

komunikim; 

• Kryqi i Kuq në veprim - promovimi i vlerave 
njerëzore (KKA - PVH) - program 

 

• Hulumtime në të Drejtën Humanitare (DHN) – 
program; 

 

• Përhapja e së drejtës ndërkombëtare humanitare o 
Komiteti Kombëtar për DNH; 

 

 

2. HISTORIA E LËVIZJES SË KRYQIT TË KUQ DHE 

GJUSMËHËNËS SË KUQE 

Ideja e Kryqit të Kuq dhe e humanizmit është e lidhur me emrin e Anri Dinan, i cili, për 

shkak të gjerësisë së shpirtit të tij dhe dashurisë së thellë për njerëzimin, ishte në 

gjendje të inicionte formimin e një organizate të tillë humanitare. 

Anri Dinan u lind më 8 maj 1828, në një familje të pasur në Gjenevë dhe u rrit me 

prindër që ishin të mbushur me ndjenja të larta humane. Babai i tij ishte president i 

Institutit për Fëmijët e Humbur, dhe nëna e tij ftonte fëmijë të varfër në shtëpinë e tyre 

për të kaluar të paktën disa ditë të lumtura dhe të gëzuara. Anri Dinan ishte anëtar i 

Shoqatës për Ndihmën e të Moshuarve dhe të Sëmurëve që në moshë të vogël. I rritur 

në frymën e humanizmit, solidaritetit dhe dashurisë për njerëzit, ai ndoqi denjësisht 

gjurmët e prindërve të tij dhe u formua në një qenie njerëzore të fortë dhe humane. 

Në vitin 1859, Anri Dinan, një bankier dhe tregtar zviceran, ishte në një udhëtim pune 

në Italinë Veriore për t'u takuar dhe për të diskutuar çështje biznesi me Perandorin 

Francez Napoleon III, i cili ishte në luftë në ato anë në atë kohë. Gjatë rrugës, pranë 

fshatit Solferino, Anri Dinan u mahnit nga pamja para syve të tij, ku ushtritë franceze 

dhe austriake po luftonin, me luginat që po shndërroheshin në një fushë beteje. Atë 

mbrëmje (26 qershor), mijëra ushtarë, të plagosur dhe të vdekur, mbetën në fushën e 

betejës. Në emocionin e tij, Henri Dunant harroi qëllimin e udhëtimit të tij. Ai e shndërroi 

kishën në fshatin Castiglione në një spital të improvizuar dhe filloi të organizonte 

ndihmë, duke mos kursyer asnjë përpjekje, duke iu përkushtuar tërësisht punës së tij. 

Ai madje shkroi mesazhe për familjet. Ushtarët e plagosur rëndë ua diktuan fjalët e tij 

të fundit familjeve të tyre. Fjalët e tij të mençura ishin: Siamo tutti fratelli (Ne jemi të 
gjithë vëllezër). 

Pasi u kthye në Gjenevë, ndërsa përshtypjet e ngjarjeve në Lombardi ishin ende të 
freskëta në mendjen e tij, ai shkroi librin më të lexuar, "Kujtimet e Solferinos". 

Në vitin 1863, Henri Dunant, së bashku me katër bashkëqytetarë të tjerë të Gjenevës, 
u angazhua për t'i bërë idetë e tij realitet dhe formoi Komitetin Ndërkombëtar për 
Ndihmë ndaj të Plagosurve, i cili më vonë do të rritej në Komitetin Ndërkombëtar të 
Kryqit të Kuq, me seli në Gjenevë. Në konferencën ndërkombëtare në vitin 1863, 
emblema e Kryqit të Kuq në një sfond të bardhë, e përmbysur nga flamuri zviceran, u 
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miratua si një homazh për origjinën e Henri Dunant. Kështu, Gjeneva u bë djepi i 
Lëvizjes Ndërkombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe. 

Lindja e idesë dhe përbërësve të Lëvizjes 

Henri Dunant, me katër miq të shquar, formoi Komitetin Ndërkombëtar të Kryqit të Kuq 

në Gjenevë të Zvicrës dhe e regjistroi atë me markën tregtare të një kryqi të kuq në një 

fushë të bardhë (ana e pasme e emblemës së flamurit kombëtar zviceran). Më pas u 

miratua një Konventë me 10 nene dhe u shpall Misioni i Lëvizjes: 

"Për të parandaluar dhe lehtësuar vuajtjet njerëzore kudo që ato ndodhin, për të 

mbrojtur jetën dhe shëndetin, për të siguruar respekt dhe dinjitet për qenien 

njerëzore, veçanërisht në kohë konflikti të armatosur, aksidentesh dhe fatkeqësish, 

për të punuar për parandalimin e sëmundjeve dhe për të promovuar shëndetin dhe 

mirëqenien sociale të njerëzve, për të inkurajuar angazhimin vullnetar dhe një 

gatishmëri të vazhdueshme për të ofruar ndihmë, si dhe një ndjenjë universale 

solidariteti dhe humanizmi." 

 
SOT LËVIZJA NDËRKOMBËTARE E KRYQIT TË KUQ PËRBËHET NGA TRE 

KOMPONENTË: 

 

1. KOMITETI NDËRKOMBËTAR I KRYQIT TË KUQ është me detyra 

elementare:   

• Ndihma e viktimave në konfliktet e armatosura 

• Evakuimi n=dhe ndihma mjekësore 

 

Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të Kuq, i themeluar në vitin 1863, është një institucion 

humanitar i pavarur, neutral dhe i paanshëm, një promovues i së drejtës 

ndërkombëtare humanitare bazuar në Konventat e Gjenevës të vitit 1949 dhe 

Protokollet Shtesë të vitit 1977. Brenda kuadrit të mandatit të tij, në kohë konfliktesh 

të armatosura të brendshme dhe ndërkombëtare dhe trazirash të brendshme, detyrat 

e tij janë: ofrimi i ndihmës dhe mbrojtjes për viktimat ushtarake dhe civile, siç janë të 

burgosurit e luftës, të paraburgosurit civilë, të plagosurit në luftime ose popullsia civile 

në territoret e pushtuara; vizita e të burgosurve të luftës dhe të paraburgosurve civilë; 

kërkimi i personave të zhdukur; transmetimi i mesazheve midis anëtarëve të familjeve 

të ndara si rezultat i konfliktit; ribashkimi i familjeve të zhvendosura; sigurimi i ushqimit, 

ujit dhe ndihmës mjekësore për civilët që nuk janë në gjendje të përmbushin këto 

nevoja themelore; përhapja e njohurive për të drejtën humanitare, monitorimi dhe 

respektimi i saj. 

 
2. FEDERATA NDËRKOMBËTARE E KRYQIT TË KUQ DHE GJYSMËHËNËS SË KUQE 

e formuar në vitin 1919 nga më shumë Shoqata kombëtare me detyra 

thelbësore do të thotë: 

• Ndihmë për viktimat e fatkeqësive; 

• Kujdes për refugjatët në vende të tjera; 

• Ndihmë për Shoqatat Kombëtare në përmbushjen e aktiviteteve të programit  
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në rast të një fatkeqësie; 

• Koordinim i aktiviteteve midis Shoqatave Kombëtare. 

Federata Ndërkombëtare e Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, e 

themeluar në vitin 1919, punon për të forcuar kapacitetet e Shoqatave Kombëtare për 

të zbatuar në mënyrë efektive aktivitetet e tyre të punës shëndetësore dhe sociale, si 

dhe ato të përgatitjes për fatkeqësi. Ajo koordinon dhe drejton ndihmën ndërkombëtare 

të ofruar nga Lëvizja për viktimat e fatkeqësive natyrore dhe teknologjike dhe inkurajon 

punën humanitare të Shoqatave Kombëtare për të përmirësuar situatën e më të 

prekshmëve. Sot, njihen 192 Shoqata Kombëtare nga e gjithë bota. 

 
 

 
3. SHOQATA KOMBËTARE 

 

Shoqatat Kombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe veprojnë në vendet 

e tyre, me aktivitete humanitare përmes programeve për: kujdes, ushqim dhe ndihmë 

mjekësore në rast emergjencash; sigurim uji dhe kanalizimesh; rivendosje të 

kontakteve midis anëtarëve të familjes së prekur nga fatkeqësitë; gatishmëri për 

fatkeqësitë; kujdes shëndetësor dhe social në komunitet; trajnime dhe aktivitete në 

ndihmën e parë; dhurim gjaku; aktivitete shëndetësore parandaluese; aktivitete rinore; 

përhapje të së Drejtës Ndërkombëtare Humanitare. Aktualisht, në botë ka 192 Shoqata 

Kombëtare të njohura. Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut me detyra 

themelore të listuara në nenin 19 të Ligjit për Kryqin e Kuq të Republikës së 

Maqedonisë. 

• Kryqi i Kuq i RMV-së u krijua më 17 mars 1945 dhe ka vepruar si një shoqëri e 

pavarur që nga 21 maji 1992; 

• Kryqi i Kuq i RMV-së u njoh nga Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të Kuq më 1 

nëntor 1995 dhe u pranua në Federatën Ndërkombëtare të Shoqatave të Kryqit 

të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe më 27 nëntor 1995 si anëtari i 169-të; 

• Ndihmë për Shoqatat Kombëtare në përmbushjen e aktiviteteve të programit në 

rast të një fatkeqësie; 

• Koordinim i aktiviteteve midis Shoqatave Kombëtare.
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3. ËMBLEMA 

Përdorimi dhe mbrojtja e emblemës - Emblema e Kryqit të Kuq ka vlerë historike si 

simbol i humanitetit njerëzor. 

Kryqi i kuq në një sfond të bardhë është një simbol i ndihmës së paanshme dhe 

neutrale për njerëzit në nevojë. Qëllimi i tij është të mbrojë viktimat dhe ata që i 

ndihmojnë ata. Përdorimi dhe mbrojtja e emblemës rregullohet nga e Drejta 

Ndërkombëtare Humanitare dhe legjislacioni kombëtar i Republikës së Maqedonisë 

së Veriut. 

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut, si pjesë e familjes së Lëvizjes 

Ndërkombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, siguron përdorimin dhe 

mbrojtjen e saktë të emblemës. 

Historia e emblemës së Kryqit të Kuq - Për shkak të nevojës për një emblemë të 

vetme, universale dhe lehtësisht të dallueshme që do të lehtësonte aktivitetet 

humanitare në rast lufte, miratimi i një simboli të tillë u iniciua në fund të shekullit të 

19-të. 

Përpara se të miratohej emblema e Kryqit të Kuq, shërbimet mjekësore të secilës 

ushtri në Evropë kishin shenjat e tyre dalluese. Për shembull, Austria përdorte një 

flamur të bardhë, Franca përdorte të kuqin dhe Spanja përdorte të verdhën. 

Prandaj, shërbimet mjekësore nuk konsideroheshin neutrale, por si pjesë e njësive 

luftarake. Jo vetëm që këto shenja dalluese nuk siguronin mbrojtje për njësitë 

mjekësore, por ato ishin edhe shënjestër e sulmit të drejtpërdrejtë. Ideja ishte që 

emblema të tregonte jo vetëm të plagosurit në betejë dhe ata që u ofronin atyre 

ndihmë, por edhe të gjitha njësitë mjekësore, përfshirë ato të armikut, në mënyrë që 

të detyroheshin luftëtarët të përmbaheshin dhe të respektonin. 

Në Konferencën Ndërkombëtare në Gjenevë në vitin 1863, emblema - një kryq i kuq 

në një sfond të bardhë - u pranua, dhe në Konferencën Diplomatike në Gjenevë në 

vitin 1864 u miratua zyrtarisht me sanksionimin e saj në të Drejtën Ndërkombëtare 

Humanitare në Konventën e Parë të Gjenevës të miratuar në këtë konferencë. 

 

 

Komiteti ndërkombëtar i Kryqit të Kuq (KNKK). 

Një organizatë humanitare e pavarur, neutrale dhe e paanshme e 

themeluar në vitin 1863, një promovuese e së Drejtës Ndërkombëtare 

Humanitare, vepron në kohë konfliktesh të armatosura ndërkombëtare 

dhe të brendshme. 

 
Shoqata kombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe. 

Ato veprojnë në vendet e tyre me aktivitete humanitare përmes 

zbatimit të programeve. Sot, njihen 187 shoqata kombëtare në botë. 

 
 

 

 Federata Ndërkombëtare e Shoqatave të 
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Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe. E themeluar në vitin 1919, ajo punon për të forcuar 

kapacitetet e Shoqatave Kombëtare për të kryer aktivitetet e tyre, kryesisht në fushat e kujdesit 

shëndetësor dhe social dhe përgatitjes për fatkeqësi. 

Simbolet miratohen në një Konferencë Diplomatike në Gjenevë nga shtetet 

nënshkruese të Konventave të Gjenevës dhe Protokolleve Shtesë. 

Të njohura: 

 
Kryqi i Kuq në sfond të bardhë në vitin 1864, e kundërta nga ngjyrat 

e flamurit të Zvicrrës në shenjë rrespekti të Anri Dinan, themeluesin e 

Kryqit të Kuq. 

 
 

 
Gjysmëhëna e Kuqe në sfond të bardhë në vitin 1929. 

 
 
 
 

 
Luani i Kuq dhe dielli në sfond të bardhë në vitin 1929, por nuk 

përdoret që nga viti 1980. 

 

 

Kristali i Kuq në sfond të bardhë në vitin 2006. 

Në përdorim: 
 

Kryqi i Kuq Gjysmëhëna e Kuqe Kristali i Kuq 

 
Përdorimi dhe mbrojtja - Përdorimi dhe mbrojtja e emblemës rregullohet nga 

Konventat e Gjenevës të vitit 1949 dhe Protokollet Shtesë të vitit 1977 (I dhe II), 

Protokolli Shtesë i vitit 2005 (III), Rregullat Ndërkombëtare të Lëvizjes për Përdorimin 

e Emblemës, dhe në Republikën e Maqedonisë së Veriut nga Ligji për Kryqin e Kuq 

të Republikës së Maqedonisë të vitit 1994, Rregullat për Përdorimin dhe Mbrojtjen e 

Emblemës së Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe Standardet e 

Markimit të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut. 
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Ëmblema është simbol i cili ka dy përdorime të ndryshme: 

• Indikative (treguese) në kohë paqeje, 

• Mbrojtje gjatë konfliktit të armatosur. 

Përdorimi tregues thekson: 

• Personat, automjetet dhe objektet e lidhura me Lëvizjen Ndërkombëtare të 

Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe; 

• Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të Kuq; 

• Shoqata Kombëtare; 

• Federata Ndërkombëtare e Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së 

Kuqe; 

• Automjetet mjekësore dhe stacionet e ndihmës së shpejtë, me kusht që 

emblema të përdoret në përputhje me legjislacionin kombëtar dhe me 

autorizimin e Shoqatës Kombëtare. 

Kur përdoret për qëllime treguese, emblema duhet të jetë me madhësi më të vogël 

dhe të shërbejë si kujtesë se përbërësit e Lëvizjes veprojnë në përputhje me Parimet 

Themelore: humanitetin, paanshmërinë, neutralitetin, pavarësinë, shërbimin vullnetar, 

unitetin dhe universalitetin. Për këtë qëllim, emblema duhet të shoqërohet me emrin e 

Shoqatës Kombëtare ose inicialet e saj. 

Anëtarët mund ta mbajnë emblemën vetëm ndërsa janë të angazhuar në një aktivitet 

për Shoqatën Kombëtare. 

 
Roli mbrojtës sipas Konventave të Gjenevës dhe Protokolleve Shtesë ka të bëjë 

me: 

• Personel mjekësor dhe fetar, objekte, automjete dhe materiale të forcave të 

armatosura; 

• Njësi mjekësore dhe mjete transporti të Shoqërive Kombëtare, të cilat 
përdoren për të ndihmuar shërbimet mjekësore të forcave të armatosura; 

• Persona, objekte, mjete transporti dhe materiale të Komitetit Ndërkombëtar të 
Kryqit të Kuq; 

• Spitalet civile dhe objekte të tjera mjekësore të njohura nga Qeveria dhe të 

autorizuara për të përdorur emblemën; 

• Organizata të tjera humanitare të njohura nga Qeveria dhe të autorizuara për 

të kryer aktivitete mjekësor. 

Kur emblema përdoret si një mjet mbrojtës, ajo duhet të shfaqet në formën e saj të 

pastër, d.m.th. asgjë nuk mund t'i shtohet emblemës. Meqenëse emblema duhet të 

jetë e dallueshme nga sa më larg që të jetë e mundur, ajo duhet të jetë e madhe në 

madhësi. 

Keqpërdorimi i emblemës 

Çdo përdorim i emblemës që nuk është i autorizuar qartë nga DNH dhe ligji vendas 

përbën keqpërdorim. 
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Keqpërdorimi i emblemës për qëllime mbrojtëse në kohë lufte dëmton sistemin e 

mbrojtjes së dhënë nga DNH. 

Keqpërdorimi i emblemës për qëllime treguese dëmton imazhin e saj në sytë e publikut 

dhe rrjedhimisht zvogëlon fuqinë e saj mbrojtëse gjatë konfliktit të armatosur. Çdo 

Shtet Palë në Konventat e Gjenevës është i detyruar të marrë masa për të parandaluar 

dhe ndëshkuar çdo keqpërdorim të emblemës në çdo kohë dhe duhet të miratojë 

posaçërisht një rregullore për mbrojtjen e emblemës. 

Llojet e keqpërdorimit: 

• Imitim - Përdorimi i një shenje që, për shkak të formës dhe/ose ngjyrës së saj, 

mund të shkaktojë konfuzion me emblemën (p.sh. ngjyra ose dizajn të 

ngjashëm, ndonjëherë për qëllime komerciale). 

• Uzurpim - Përdorimi i emblemës nga grupe dhe individë të paautorizuar 

(kompani tregtare, mjekë privatë, farmacistë, organizata joqeveritare, etj.). 

Përdorimi i emblemës nga individë që janë të autorizuar ta përdorin atë, por e 

shfaqin atë për qëllime që nuk janë në përputhje me dispozitat e Konventave 

dhe Protokolleve (për shembull: dikush e përdor atë për të kaluar kufirin më 

lehtë kur nuk është në detyrë). 

• Mashtrim - Keqpërdorim serioz dhe i pabesë i emblemës, kur përdoret gjatë 

një konflikti të armatosur si një mjet për të mbrojtur luftëtarët e armatosur ose 

pajisjet ushtarake (për shembull: për ambulanca ose helikopterë që 

transportojnë luftëtarë të armatosur ose për depo municionesh). Përdorimi i 

pabesë i emblemës është një krim lufte si në konfliktet e armatosura 

ndërkombëtare ashtu edhe në ato të brendshme. 

 
Pse përdoret ëmblema? 

1. Rol mbrojtës në kohë konflikti të armatosur të personelit mjekësor, objekteve, 

automjeteve dhe materialeve; 

o personat dhe objektet e Lëvizjes; 

o spitalet civile dhe objektet e tjera mjekësore të njohura nga Qeveria dhe të autorizuara 
për të përdorur emblemën; 

o organizatat e tjera humanitare të njohura nga Qeveria dhe të autorizuara për të kryer 
aktivitete mjekësore. 

 
2. Indikativ / tregues në kohë paqeje / tregon persona, automjete dhe objekte të 

lidhura me Lëvizjen; 

o Automjete mjekësore dhe stacione të ndihmës së shpejtë, me kusht që 
emblema të përdoret në përputhje me legjislacionin kombëtar dhe me 
autorizimin e Shoqatës Kombëtare. 

o Sipas ligjit ndërkombëtar humanitar, shtetet janë të detyruara të mbrojnë 
emblemën dhe të parandalojnë keqpërdorimin e saj duke miratuar 
rregullore në nivel kombëtar. 
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EMBLEMA E KRYQIT TË KUQ TË REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

Në Republikën e Maqedonisë së Veriut, emblema e Kryqit të Kuq është një Kryq i Kuq 
me pesë katrorë të barabartë në një fushë të bardhë. 

Për shkak të nevojës për një emblemë të vetme, universale dhe lehtësisht të 
dallueshme që do të lehtësojë veprimet humanitare, është iniciuar miratimi, përdorimi 
dhe mbrojtja e një simboli të tillë. 

Ligji për Kryqin e Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut rregullon çështjet e 
përdorimit dhe mbrojtjes së emblemës së Kryqit të Kuq, në përputhje me Konventat e 

Gjenevës. Në vitin 1993, Republika e Maqedonisë së Veriut nënshkroi Konventat e 
Gjenevës të vitit 1949 dhe Protokollet Shtesë të vitit 1977. Kryqi i Kuq i Republikës së 

Maqedonisë së Veriut kryen aktivitete për të promovuar rolin, përdorimin e duhur dhe 

mbrojtjen e emblemës dhe tregon situatat e keqpërdorimit të tij. Gjatë vitit 2006, Kryqi 
i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut kreu një anketë mbi përdorimin, ose më 

saktë keqpërdorimin, emblemës përmes organizatave komunale të Kryqit të Kuq në 
zonat ku ato veprojnë. Sondazhi paraqiti gjendjen e qëndrimit ndaj çështjes së 

përdorimit dhe mbrojtjes së emblemës, përkatësisht imponoi nevojën për aktivitete të 
vazhdueshme për të promovuar përdorimin e saj të saktë dhe për të propozuar masa 

autoriteteve kompetente për të parandaluar keqpërdorimin e saj. 

Në vitin 2001, Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë, me qëllim sigurimin e mbrojtjes 
dhe përdorimit të saktë, nxori një Rregullore për përdorimin dhe mbrojtjen e emblemës 
së Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut. 

Në vitin 2007, Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut zbatoi një fushatë për 
përdorimin e saktë të emblemës së Kryqit të Kuq në Republikën e Maqedonisë së 

Veriut dhe mbrojtjen nga keqpërdorimi i saj nga subjekte të paautorizuara, nën moton 
SIMBOLI I RESPEKTIT. 

Në vitin 2013, Kryqi i Kuq i Maqedonisë nisi një procedurë për zhvillimin e Standardeve 
të Markimit për Kryqin e Kuq të Maqedonisë, e cila rezultoi në një dokument që tregon 

llojet themelore të logove të lejuara për përdorim, me mënyrat e tyre specifike të 
përdorimit në të gjitha nivelet e strukturës organizative. Zbatimi i këtij dokumenti do të 
kontribuojë në uniformitet, dizajn unik, dukshmëri, njohje dhe unitet funksional në 

shoqatën kombëtare. 
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4. PARIME THEMELORE 
Parimet themelore të Lëvizjes, të ndërtuara gjatë gjithë zhvillimit të saj, të 

shpallura zyrtarisht në vitin 1965 në një Konferencë Ndërkombëtare, sigurojnë 

rrugën strategjike, idenë dhe qëllimin, japin energjinë, motivimin dhe rrisin 

dinjitetin dhe autoritetin e asaj Lëvizjeje. 

 
HUMANITET 

 Lëvizja Ndërkombëtare e Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së 

Kuqe lindi si rezultat i dëshirës për të ndihmuar të plagosurit në 

fushën e betejës pa asnjë paragjykim, si dhe për të parandaluar 

dhe lehtësuar vuajtjet njerëzore sa herë që të ishte e mundur. 

Qëllimi i lëvizjes është mbrojtja e jetës dhe shëndetit dhe 

respektimi i personit njerëzor. Ajo promovon mirëkuptimin e ndërsjellë, miqësinë, 

bashkëpunimin dhe paqen e qëndrueshme midis të gjithë njerëzve. 

 
PAANSHMËRI 

Nuk diskriminon në bazë të përkatësisë kombëtare, racore, 

fetare, klasore apo politike. Ai synon të lehtësojë vuajtjet e 

individëve, duke u udhëhequr vetëm nga nevojat e tyre, por duke 

u dhënë përparësi rasteve më urgjente. 
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NEUTRALITET 

 

 
Lëvizja Ndërkombëtare e Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe lindi nga dëshira 

për t'u sjellë ndihmë të plagosurve në fushën e betejës pa asnjë anësi, dhe për të 

parandaluar dhe lehtësuar vuajtjet njerëzore sa herë që është e mundur. Qëllimi i 

Lëvizjes është të mbrojë jetën dhe shëndetin dhe të respektojë personin njerëzor. 

Ajo promovon mirëkuptimin e ndërsjellë, miqësinë, bashkëpunimin dhe paqen e 

qëndrueshme midis të gjithë popujve. 

PAVARSI 
 
 
 
 
 
 
Lëvizja është e pavarur. Shoqatat Kombëtare, megjithëse veprojnë si plotësuese të shërbimeve 
humanitare të qeverive dhe i nënshtrohen rregullimit të legjislacionit kombëtar, duhet të ruajnë 
autonominë e tyre në mënyrë që të jenë në gjendje të veprojnë në çdo kohë në përputhje me parimet 
e Lëvizjes. Është një lëvizje vullnetare për ndihmë që nuk frymëzohet nga motive materiale. 

 
 
 
 
SHËRBIMI VULLNETAR 

Është një lëvizje vullnetare për ndihmë që nuk frymëzohet nga motive 

materiale. 

 

BASHKIM 

Në një vend mund të ketë vetëm një Shoqatë Kombëtare të Kryqit të 

Kuq ose Gjysmëhënës së Kuqe. Ajo duhet të jetë e hapur për të 

gjithë dhe të kryejë punën e saj humanitare në të gjithë vendin. 

 
UNIVERSALITET 

Lëvizja Ndërkombëtare e Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, 

në të cilën të gjitha shoqatat anëtare kanë status, përgjegjësi dhe 

detyra të barabarta për të ndihmuar njëra-tjetrën, vepron në të gjithë 

botën. 

 
5. E DREJTA NDËRKOMBËTARE HUMANITARE 
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Çka është e drejta ndërkombëtare humanitare? 

 

 

 

 

 

 
E drejta ndërkombëtare humanitare është një sërë rregullash që, për arsye 

humanitare, synojnë të kufizojnë efektet e konflikteve të armatosura. DNH mbron 

personat që nuk kanë marrë pjesë ose nuk marrin më pjesë në armiqësi dhe kufizon 

mjetet dhe metodat e luftës. DNH njihet edhe si e drejta ushtarake ose e drejta e 

konfliktit të armatosur. DNH është një pjesë e së drejtës ndërkombëtare që në fakt 

rregullon marrëdhëniet midis shteteve. E drejta ndërkombëtare zbatohet përmes 

marrëveshjeve midis shteteve - traktateve ose konventave, përmes rregullave 

zakonore, të cilat bazohen në praktikat e suksesshme të shteteve për të futur këto 

rregulla si ligjërisht të detyrueshme, por edhe përmes parimeve themelore. DNH 

zbatohet për konfliktet e armatosura. Megjithatë, DNH nuk rregullon situatën kur një 

shtet mund të përdorë forcën; kjo rregullohet nga një pjesë e rëndësishme, por e 

dallueshme qartë e së drejtës ndërkombëtare, e cila përmbahet në Kartën e Kombeve 

të Bashkuara. 

Origjina dhe historia e shkurtër e DNH-së 

Një pjesë e madhe e DNH-së përmbahet në katër Konventat e Gjenevës të vitit 1949. 

Pothuajse çdo shtet në botë i ka ratifikuar ato dhe për këtë arsye është i detyruar t'i 

respektojë. Konventat janë zhvilluar dhe plotësuar më tej nga dy traktate shtesë: 

Protokollet Shtesë të vitit 1977 për mbrojtjen e viktimave të konfliktit të armatosur. 

Traktate të tjera që ndalojnë përdorimin e armëve dhe taktikave ushtarake të caktuara 

dhe që mbrojnë kategori të caktuara personash dhe pronash: 

• Konventa për Mbrojtjen e Pronës Kulturore në Rast Konflikti të Armatosur, 

1954, plus dy protokollet e saj shtesë; 

• Konventa për Armët Biologjike, 1972; 

• Konventa për Armët Konvencionale, 1980, dhe pesë protokollet e saj; 

• Konventa për Armët Kimike, 1993; 

• Konventa e Otavës për Minat Tokësore, 1997; 

• Protokolli Opsional i Konventës për të Drejtat e Fëmijëve në Konfliktet e 

Armatosura, 2000. 

 

Shumë norma të DNH-së tani pranohen si e drejtë zakonore, d.m.th. ato pranohen si 
rregulla themelore të cilave u përmbahen shtetet. E drejta ndërkombëtare humanitare 
përmban rregulla që, në kohë konflikti të armatosur, kanë për qëllim të mbrojnë 

personat që nuk marrin pjesë ose nuk marrin më pjesë në luftë dhe të kufizojnë 
metodat dhe mjetet e luftës të përdorura. 

Fatkeqësisht, konfliktet ushtarake nuk pushojnë, por intensifikohen nga tortura, 
mizoria dhe përdorimi i mjeteve të shkatërrimit në masë. Prandaj, e drejta humanitare 
duhet të zhvillohet për të mbrojtur viktimat dhe ata që u ofrojnë atyre ndihmë. 
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DNH përmban në thelb Konventat e Gjenevës të vitit 1949 dhe Protokollet Shtesë të 
vitit 1977. 

• Konventa I e Gjenevës për Përmirësimin e Gjendjes së të Plagosurve dhe 

të Sëmurëve në Forcat e Armatosura në Fushën e Luftës e 12 Gushtit 

1949; 

• Konventa II e Gjenevës për Përmirësimin e Gjendjes së të Plagosurve, të 

Sëmurëve dhe të Anijeve të Mbytura në Forcat e Armatosura në Det e 12 

Gushtit 1949; 

• Konventa III e Gjenevës në lidhje me Trajtimin e të Robërve të Luftës e 12 

Gushtit 1949; 

• Konventa IV e Gjenevës në lidhje me Mbrojtjen e Personave Civilë në Kohë 

Lufte e 12 Gushtit 1949; 

• Protokolli Shtesë i Konventave të Gjenevës të 12 Gushtit 1949, në lidhje 

me Mbrojtjen e Viktimave të Konflikteve të Armatosura Ndërkombëtare të 

8 Qershorit 1977 (Protokolli I); 

• Protokolli Shtesë i Konventave të Gjenevës të 12 Gushtit 1949, në lidhje 

me Mbrojtjen e Viktimave të Konflikteve të Armatosura Jo-Ndërkombëtare 

të 8 Qershorit 1977 (Protokolli II) 

 

Konventat e Gjenevës – dokumente që formojnë themelin e së drejtës moderne 

humanitare. Këto janë dokumente që supozohet të mbrojnë të plagosurit në konfliktet 

ushtarake, të garantojnë trajtim njerëzor të robërve të luftës dhe të mbrojnë civilët. 

Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të Kuq (KNKK) siguron që Konventat e Gjenevës të 

respektohen. 

Konventat e Gjenevës burojnë nga një ide e bukur dhe fisnike: të futen rregulla në luftë 

– por bota ka vërtetuar vazhdimisht të vërtetën e thënies se “nuk ka rregulla në dashuri 

dhe luftë”, siç dëshmohet nga ngjarjet në Bosnjë, Ruandë ose Darfur. Në Luftën e Parë 

Botërore, kishte dhjetë ushtarë të vdekur për çdo civil, ndërsa sot ky raport është i 

përmbysur. Sulmet ndaj civilëve, shkatërrimi i shtëpive të tyre, madje edhe përdhunimi 

nuk janë pasoja aksidentale të konflikteve, por taktika të zgjedhura qëllimisht të luftës 

moderne. Kjo ngre pyetjen: çfarë të bëjmë me Konventat e Gjenevës dhe a janë 

dokumentet, të miratuara fillimisht në epokën e ushtrive tradicionale, të vjetruara sot 

apo njerëzit thjesht nuk i respektojnë ato? 

“Kjo është një pyetje e madhe për të gjithë ne. Kemi parë kaq shumë civilë të bëhen 

viktima për shkak të rrethanave të luftës. Duhet të gjejmë mënyra për t’i zbatuar këto 

rregulla të luftës më fort dhe bindshëm se më parë. Duhet t’i dekurajojmë ata që i 

shkelin ato nga praktika të tilla”, thotë avokati i KNKK-së, Philip. 

 

Pse e Drejta Ndërkombëtare Humanitare? 

Lidhja e ngushtë midis Lëvizjes dhe Konventave të Gjenevës, të cilat shumë i quajnë 

edhe Konventat e Kryqit të Kuq, lindi sepse Konventat përmbajnë parimin themelor të 

Kryqit të Kuq - humanitetin. Duke luftuar për humanitetin midis njerëzve, madje edhe 

në situatat më të vështira si lufta, Kryqi i Kuq ka kontribuar në lehtësimin e vuajtjeve 

njerëzore dhe në afirmimin e këtij parimi. Pavarësisht shprehjes së mençur se e drejta 
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ndërkombëtare humanitare është një luftë prapa, sot ajo është vazhdimisht në zhvillim 

në përputhje me nevojat e ndihmës dhe mbrojtjes të diktuara nga situata 

bashkëkohore ndërkombëtare, politike, mbrojtëse dhe e sigurisë. 

 
Ku mund të gjindet DNH? 

Një pjesë e madhe e DNH-së përmbahet në katër Konventat e Gjenevës të vitit 1949. 

Pothuajse çdo shtet në botë i ka ratifikuar ato dhe për këtë arsye është i detyruar t'i 

respektojë. Konventat janë zhvilluar dhe plotësuar më tej nga dy traktate shtesë - 

protokolle - Protokollet Shtesë 1 dhe 2 të vitit 1977. për mbrojtjen e viktimave të 

konfliktit të armatosur.  

Traktate të tjera që ndalojnë përdorimin e armëve dhe taktikave ushtarake të caktuara 

dhe që mbrojnë kategori të caktuara personash dhe të mira: 

• Konventa për Mbrojtjen e Pronës Kulturore në Rast Konflikti të Armatosur, 

1954, plus dy protokollet e saj shtesë; 

• Konventa për Armët Biologjike, 1972; 

• Konventa për Armët Konvencionale, 1980, dhe pesë protokollet e saj; 

• Konventa për Armët Kimike, 1993; 

• Konventa e Otavës për Minat Tokësore, 1997; 

• Protokolli Opsional i Konventës për të Drejtat e Fëmijëve në Konfliktet e 

Armatosura, 2000. 

 

Shumë norma të DNH-së sot pranohen si e drejtë zakonore, d.m.th. ato pranohen si 

rregulla themelore të cilave u përmbahen shtetet. 

 
Kurt zbatohet DNH? 

DNH zbatohet vetëm për konfliktet e armatosura, nuk mbulon tensionet ose 

shqetësimet e brendshme, siç janë aktet e izoluara të dhunës. Ligji zbatohet vetëm 

pasi të ketë filluar konflikti dhe në mënyrë të barabartë për të gjitha palët, pavarësisht 

se kush i filloi luftimet i pari. 

DNH bën një dallim të qartë midis konfliktit të armatosur ndërkombëtar dhe jo-

ndërkombëtar. Një konflikt i armatosur ndërkombëtar është një konflikt i armatosur në 

të cilin janë të përfshira të paktën dy shtete. Ato i nënshtrohen një game të gjerë 

rregullimesh ligjore, duke përfshirë rregullat e përfshira në katër Konventat e Gjenevës 

dhe Protokollin Shtesë 1. 

Një konflikt i armatosur jo-ndërkombëtar është një konflikt i armatosur që është i 

kufizuar në territorin e një shteti të vetëm, në të cilin ose forcat e armatosura të rregullta 

po luftojnë grupe disidentësh të armatosur, ose grupet e armatosura po luftojnë me 

njëra-tjetrën. Një gamë shumë e kufizuar rregullash zbatohet në konfliktet e 

armatosura të brendshme dhe bazohen në Nenin 3, i cili është i përbashkët për të katër 

Konventat e Gjenevës, si dhe Protokollin Shtesë 2. Është e rëndësishme të bëhet 

dallimi midis Ligjit Ndërkombëtar Humanitar dhe Ligjit të të Drejtave të Njeriut, ose 

normave. Edhe pse disa nga rregullat dhe normat ligjore janë të ngjashme, këto dy 
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degë të ligjit janë zhvilluar veçmas dhe janë të përfshira në traktate dhe marrëveshje 

të ndryshme. Në veçanti, Ligji i të Drejtave të Njeriut - ndryshe nga DNH - zbatohet në 

kohë paqeje, dhe shumë nga normat e tij mund të pezullohen gjatë konfliktit të 

armatosur. 

Çka përfshin DNH? 

E drejta ndërkombëtare humanitare përfshin dy sfera: 

• Mbrojtja e personave që nuk morën pjesë ose nuk morën më pjesë në luftime; 

• Kufizimi i mjeteve të luftës - armëve të veçanta - dhe metodave të luftës, siç 

janë taktikat ushtarake. 

 
Çka është “mbrojtja”? 

DNH mbron ata që nuk marrin pjesë në luftime, siç janë civilët ose personeli ushtarak 

mjekësor dhe fetar. Ajo gjithashtu mbron ata që kanë pushuar së angazhuari në 

luftime, siç janë të plagosurit, të mbyturit në anije dhe të sëmurët, si dhe robërit e luftës. 

Këto kategori personash duhet të respektohen për jetën e tyre, si dhe për integritetin 

e tyre fizik dhe mendor. Ata gjithashtu gëzojnë siguri ligjore. Ata duhet të mbrohen dhe 

të trajtohen në mënyrë njerëzore në të gjitha rrethanat, pa ndjenja ose shpërthime 

armiqësore. 

Më konkretisht: është e ndaluar të vrasësh ose plagosësh një armik që është dorëzuar 

ose nuk është në gjendje të luftojë; të sëmurët dhe të plagosurit duhet të priten dhe të 

kujdesen nga pala në konflikt në territorin e së cilës ndodhen. 

Personeli mjekësor, furnizimet, spitalet dhe ambulancat gjithashtu duhet të mbrohen. 

Ekzistojnë gjithashtu rregulla të hollësishme në lidhje me kushtet e ndalimit të robërve 

të luftës dhe trajtimin e civilëve që ndodhen nën pushtetin e forcës kundërshtare. Kjo 

përfshin të drejtat për ushqim, strehim dhe kujdes mjekësor, si dhe të drejtën për të 

komunikuar me familjet e tyre. Ligji parashikon një numër simbolesh qartësisht të 

identifikueshme që mund të përdoren për të identifikuar personat, vendet dhe objektet 

e mbrojtura. Simbolet kryesore janë Kryqi i Kuq, Gjysmëhëna e Kuqe, Kristali i Kuq 

dhe simbolet që identifikojnë pasuritë kulturore dhe objektet e mbrojtjes civile. 

 

 

6. MARRËVESHJE PËR ORGANIZIMIN E AKTIVITETEVE NDËRKOMBËTARE TË 

KOMPONENTËVE TË LËVIZJES SË KRYQIT TË KUQ DHE GJYSËMËNJËS SË 

KUQE – SEVILJA 1997 

Marrëveshja dhe Misioni i Lëvizjes: (ose Pse Marrëveshja?) 

➢ "Për të parandaluar dhe lehtësuar vuajtjet njerëzore kudo që të jenë, 
për të mbrojtur jetën dhe shëndetin e tyre dhe për të siguruar respekt 
për personin njerëzor, veçanërisht në kohë konflikti të armatosur dhe 
emergjencash të tjera, për të punuar për parandalimin e sëmundjeve 
dhe për të promovuar mbrojtjen shëndetësore dhe sociale, për të 
inkurajuar ndihmën vullnetare dhe një gatishmëri të vazhdueshme për të 
ndihmuar anëtarët e Lëvizjes, me një ndjenjë universale solidariteti ndaj 
të gjithë atyre që kanë nevojë për mbrojtje dhe ndihmë." 
 

➢ qëllime: 
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▪ të promovojë përdorimin efikas të burimeve të Lëvizjes dhe t'i mobilizojë ato sa 

më shpejt të jetë e mundur për operacione ndihme dhe aktivitete zhvillimi në 

interes të viktimave dhe personave të cenueshëm; 

▪ të promovohet bashkëpunim më i ngushtë mes komponenteve; 

▪ të përforcohet zhvillimi i Shoqatave kombëtare dhe të përmirësohet bashkëpunimi 

mes tyre: ➢ e pranuar nga të gjitha SHK, Federata dhe KNKK; ➢ ideja: 

▪ Aktivitetet ndërkombëtare të komponentëve kryhen nëpërmjet bashkëpunimit në 

baza dypalëshe dhe shumëpalëshe. 

➢ duke prezantuar parimet menaxheriale të lidershipit dhe agjencisë udhëheqëse 

në aktivitetet ndërkombëtare dhe duke sqaruar e specifikuar rolet dhe 

përgjegjësitë e komponentëve të lëvizjes. 
 

➢ Bazuar në: 

▪ Parimet fundamentale 

▪ Statutet e lëvizjes 

▪ Parimet dhe rregullat për Kryqin e Kuq dhe Gjysmëhënën e Kuqe në ndihmën në 

raste fatkeqësish 

▪ Konventat e Gjenevës dhe Protokollet e tyre Shtesë 

 

➢ Kuptimi i frymës dhe tekstit të Traktatit të Seviljes dhe masave të tij 

shtesë: 

▪ Të parandalohen dhe lehtësohen vuajtjet e njerëzve dhe të paraqitet 

▪ Ndryshim i thellë i qëndrimeve 

▪ Shpirti i bashkëpunimit 

▪ Partneritet në përfshirje globale humanitare 

▪ Ndjenjë e përforcuar për identitet, solidaritet, besim reciprok dhe ndarja e 

përgjegjësisve 

 

➢ arritja e tre qëllimeve themelore të njësive përbërëse të lëvizjes: 

▪  sigurimi i një përgjigjeje më efektive ndaj nevojave humanitare duke bërë 
përdorimin më efikas të burimeve të Lëvizjes; 

▪  promovimi dhe respektimi i parimeve humanitare të së Drejtës 
Ndërkombëtare Humanitare; 

▪  krijimi i një Lëvizjeje më të fortë të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe 
përmes bashkëpunimit optimal 

 
Marrëveshja dhe korrelacioni i komponentëve 

▪ Rëndësia e Konventave të Gjenevës dhe Statuteve të lëvizjes 

▪ Zhvillimi i bashkëpunimit bilateral dhe multirateral: 

- Shoqatat Kombëtare dhe Federata; 

- Shoqatat Kombëtare dhe KNKK; 

- Shoqatat Kombëtare – midis tyre; 
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- KNKK dhe Federata; 

- KNKK, Federata dhe Shoqatat Kombëtare; 

 
▪ Objektivat e Marrëveshjes: 

- promovimi i përdorimit efikas dhe mobilizimit të burimeve; 

- promovimi i bashkëpunimit më të ngushtë midis komponentëve; 

- eliminimi i dallimeve midis komponentëve (përkufizimi, organizimi, përgjegjësitë); 

- forcimi i zhvillimit dhe bashkëpunimit midis SHK-ve për pjesëmarrje më efektive në 
aktivitetet ndërkombëtare; 

- forcimi funksional i bashkëpunimit midis komponentëve; 

 
Parimet: 

• parimet udhëheqëse: 

- Parimet Themelore/Bazë të Lëvizjes 

- Statutet e Lëvizjes 

- Konventat e Gjenevës dhe Protokollet e tyre Shtesë 

 
• Parimet e udhëheqjes: 

- rol udhëheqës (JK, Statutet, kompetencat specifike) 

- agjencia kryesore (menaxhimi operacional i aktiviteteve ndërkombëtare, 

organizimi, koordinimi, shpejtësia, koherenca, efikasiteti i komponentëve, 

direktiva e përgjithshme, konsultimi, përputhshmëria, trajnimi) 

 
Organizimi i aktiviteteve ndërkombëtare - Situatat që kërkojnë funksionimin e një Organi 

Drejtues: 

✓ konfliktet e armatosura ndërkombëtare dhe jo-ndërkombëtare/të brendshme 

dhe pasojat e menjëhershme (Statutet e KZH); 

✓ aktivitetet në "gjendjen e konfliktit të armatosur" (mbulimi i të gjithë territorit, 

palët në konflikt, mbrojtja dhe ndihma për viktimat) 

✓ aktivitetet në "pasojat e drejtpërdrejta të konfliktit" - ndërprerja e armiqësive dhe 

ndihma deri në arritjen e paqes së plotë; sapo të rivendoset paqja e 

përgjithshme, nevoja për KNKK pushon, por ndihma pas konfliktit mbetet 

(rindërtimi, programet e rehabilitimit); kërkimi i viktimave të konfliktit, refugjatët 

në Palët/Shtetet e paprekura; 

✓ fatkeqësitë natyrore dhe teknologjike dhe katastrofat në kohë paqeje; 

✓ konflikti i armatosur me fatkeqësi natyrore dhe teknologjike; 

 
Roli i Agjencisë Kryesore të komponentëve: 

✓ KNKK (konflikte të armatosura ndërkombëtare dhe jo-ndërkombëtare/të 

brendshme; pasoja të drejtpërdrejta; konflikt i armatosur me pasoja elementare 
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dhe teknologjike; 

✓ FNKK/GJHK (fatkeqësi dhe katastrofa natyrore dhe teknologjike në kohë 

paqeje, përtej aftësive operacionale të SHK-së); 

✓ SHK (ndihmë ndërkombëtare në territorin e saj me pëlqimin e KNKK-së ose 

FNKK/GJHK -së, varësisht nga rasti); 

✓ Aktivitete të përbashkëta të KNKK-së dhe FNKK/GJHK -së në situata 

"tërthore"; 

✓ Veprimi i komponentëve në situata të paparashikueshme (logjikë e shëndoshë, 

menaxhim sipas parimeve F/O dhe Statutit, efikasitet maksimal ndaj viktimave, 

bashkëpunim harmonik); 

✓ Transferimi i përgjegjësisë në një situatë të ndryshuar - nga një komponent në 

tjetrin si agjenci udhëheqëse (efikasitet dhe harmoni, asgjësim i burimeve 

materiale); 

➢ SHK - veprime të tjera të ndihmës ndërkombëtare që nuk kërkojnë 

organizimin e një agjencie kryesore: varësisht nga rasti, detyrimi për të 

njoftuar menjëherë KNKK-në ose Federatën; përfshirja e komponentit 

kompetent; 

➢ Vështirësi operacionale: 

ndikimi i përbashkët i 
komponentëve në pengimin e 
ndihmës ndërkombëtare; 

marrëveshje e përbashkët 
për masa të përkohshme 

brenda mandateve; 

 

➢ Bashkëpunimi me agjencitë e specializuara të OKB-së: qasje koherente; ruajtja e unitetit 
dhe autonomisë së Lëvizjes; 
Një ND që dëshiron të hyjë në një marrëveshje me një agjenci të tillë të OKB-së duhet të 
njoftojë Federatën ose KNKK-në; në veçanti një marrëveshje formale me UNHCR-në; 

 
Përgjegjësia për menaxhimin dhe koordinimin e operacioneve: 

✓ Objektiva të përgjithshëm për viktimat dhe vlerësim objektiv; 

✓ Veprime të koordinuara në mënyrë efektive; 

✓ Krijimi i mekanizmave të përshtatshëm të konsultimit me partnerët; 

✓ Aktivitete të koordinuara me organizata të tjera qeveritare dhe joqeveritare në përputhje me 
parimet F/O; 

✓ Informimi i publikut; 

✓ Mobilizimi i burimeve financiare për ndihmë, të siguruara dhe të përdorura në një mënyrë të 
qëndrueshme dhe efikase; 

✓ Promovimi i marrëveshjeve dypalëshe dhe shumëpalëshe përmes dhënies së 

projekteve; 
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Detyrimet e veçanta: 

• KNKK si agjenci udhëheqëse (vendos dhe mban marrëdhënie dhe kontakte me 

të gjitha palët në konflikt në përputhje me DNH-në, parimet e pavarësisë, 

neutralitetit dhe paanshmërisë së Lëvizjes së Lirë/Amerikane; merr 

përgjegjësinë për ndihmën në lidhje me palët nënshkruese të KGj-së; merr 

masa dhe garanton sigurinë fizike të personelit që ofron ndihmë; respekton 

rregulloret për përdorimin e emblemave të Lëvizjes për qëllime mbrojtjeje; 

konsultim me SHK-në, në veçanti për deklarimin publik të progresit në ofrimin e 

ndihmës 

• Federata si agjenci udhëheqëse: (respektimi i rregullave, parimeve dhe kodit të 

sjelljes në fatkeqësitë e vitit 1995 nga SHK -ja); informacion i shpejtë për SHK 

-në për mobilizim dhe koordinim; mobilizim i ndihmës nga SHK -ja e vendeve të 

tjera; vendim në marrëveshje me SHK -në për përdorimin e fondeve të mbetura 

të operacionit 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

SHK, koordinimi në territorin e tij: (Karakteri i situatës, kufizimet, nevojat, mjetet e 

logjistikës, gatishmëria për veprim efektiv brenda parimeve f/o; pajtueshmëria me 

KNKK ose Federata; Përgjegjësia- Gjenerata e Përgjithshme, Personeli, Ndihma 

Humanitare, Ndihma Humanitare, Zbatimi i Rregullave, Parimeve, Parimeve,Kodi i 

katastrofës, materiali dhe fondet e siguruara dhe të përdorura në mënyrë efikas, 

siguruan informacione të nevojshme dhe adekuate të Federatës dhe KNKK; 

 

Forcimi, zhvillimi dhe bashkëpunimi funksional 

SHK- zhvillimi: (përgjegjësia për zhvillimin e vet; kontributi në marrëveshjet dypalëshe 

dhe shumëpalëshe të zhvillimit; aktivitetet e zhvillimit me Federatën - politikat e 

zhvillimit, planet dhe projektet e zhvillimit, standardet dhe udhëzimet për konceptet e 

programeve dhe planifikimin, kriteret për mbledhjen dhe ndarjen e fondeve të zhvillimit 

dhe KNKK- për koordinimin e SHK -së me Federatën, asistencë teknike dhe ligjore në 

krijimin dhe rindërtimin e SHK -së, mbështetje për programet për promovimin dhe 

zbatimin e parimeve të DNH-së dhe F/O, përgatitja e SHK -së për zgjidhjen e 

konflikteve, trajnimi i personelit të SHK -së për angazhimin në mandat, në një gjendje 

konflikti të armatosur duke ndihmuar SHK -në me Federatën, mbrojtja e integritetit të 

SHK -së dhe së bashku me Federatën; 
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Bashkëpunimi funksional i komponentëve: (koherenca, bashkëpunimi dhe koordinimi 

në veprim, veçanërisht aktivitetet e mëposhtme ndërkombëtare - krijimi dhe njohja e 

SHK -së dhe mbrojtja e integritetit të tyre, përdorimi dhe respekti për emblemat, 

zhvillimi i burimeve njerëzore dhe trajnimi dhe përgatitja për operacione 

ndërkombëtare, bashkëpunimi në nivel delegacioni, marrëdhëniet me institucionet dhe 

organizatat ndërkombëtare, koordinimi i mbledhjes së fondeve ndërkombëtare); 

marrëveshje më të detajuara brenda kornizës së parimeve të lidershipit dhe 

menaxhimit; dialog dhe konsultime të vazhdueshme me analiza dhe parashikime të 

Nevojat; 

Komunikimi, parimet e Lëvizjes së Lirive dhe Humanitare Ndërkombëtare (DNH): 

(informimi dhe një imazh i përbashkët i Lëvizjes; efikasiteti në avokimin e parimeve 

humanitare me bashkëpunim dhe koordinim dhe kushte udhëzuese; parimet e 

Lëvizjes së Lirive dhe Humanitare - detyra për të siguruar respekt, roli udhëheqës i 

KNKK-së në mirëmbajtje dhe përhapje, detyra e Federatës dhe KNKK-së për të 

bashkëpunuar në përhapje, roli kyç i SHK -së në konfirmimin e përhapjes; DNH - roli 

udhëheqës i KNKK-së, Federata ndihmon dhe bashkëpunon në përhapje midis ND-

ve, detyra e ND-së për të promovuar dhe përhapur dhe ndihmë dhe bashkëpunim 

me/me qeveritë e tyre, veçanërisht për mbrojtjen e emblemave. 

Zbatimi: 

Pajtueshmëria nga të gjithë komponentët; përgjegjësia për zbatimin e dispozitave dhe 

udhëzimeve për vullnetarët dhe stafin e tyre; përgjegjësia e veçantë e KNKK-së dhe 

Federatës për të siguruar që marrëveshja të respektohet dhe zbatohet plotësisht 

brenda Lëvizjes dhe për të shkëmbyer informacion mbi aktivitetet operative globale 

me interes të përbashkët dhe për të diskutuar vështirësitë e mundshme; raporti vjetor 

i detyrueshëm mbi zbatimin e marrëveshjes; shqyrtimi nga Këshilli i Delegatëve dhe 

si një proces për shqyrtim të rregullt; zgjidhja e mosmarrëveshjeve përmes një organi 

të pavarur. 
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7. HISTORIA E KRYQIT TË KUQ TË REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË SË VERIUT 

 

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut ka një traditë të gjatë prej 65 vitesh 

ekzistencë dhe aktiviteti, duke përmbushur njëkohësisht misionin humanitar të 

përmirësimit të jetës së njerëzve më të prekshëm brenda dhe jashtë vendit. 

MISIONI - Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut është një organizatë 

humanitare, vullnetare që vepron në përputhje me parimet themelore të Lëvizjes 

Ndërkombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, duke punuar në planin e 

ofrimit të ndihmës dhe shërbimeve për popullatat e prekshme dhe duke promovuar të 

drejtën ndërkombëtare humanitare dhe vlerat njerëzore. 

VIZIONI - Puna jonë e bazuar në parime universale ka fuqinë të përmirësojë botën në 

të cilën jetojmë duke promovuar paqen dhe tolerancën, parandalimin efektiv, reagimin 

në kohë dhe mbështetjen e duhur për popullatat e prekshme. 

Që nga fitimi i pavarësisë nga Kryqi i Kuq Jugosllav në vitin 1992, Kryqi i Kuq i 

Republikës së Maqedonisë së Veriut është përfshirë në mënyrë aktive në ofrimin e 

ndihmës për përfituesit e ndihmës humanitare, azilkërkuesit, personat e zhvendosur 

brenda vendit, rastet sociale, njerëzit e prekur nga fatkeqësitë natyrore dhe kategoritë 

e tjera të njerëzve të prekshëm. Programet dhe projektet e Shoqatës Kombëtare 

zbatohen me mbështetjen e Federatës Ndërkombëtare të Shoqatave të Kryqit të Kuq 

dhe Gjysmëhënës së Kuqe, Komitetit Ndërkombëtar të Kryqit të Kuq, disa Shoqatave 

Kombëtare dhe organizatave të tjera humanitare ndërkombëtare dhe vendase, 

qeveritare dhe joqeveritare. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut, në kuadër të përpjekjeve për 

transformim efikas, riorganizim dhe përmirësim të kapaciteteve të shoqatës 

kombëtare, ndërmerr aktivitete për modernizimin e punës së saj. Me punë 
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transparente dhe raportim në kohë, vendosje të një sistemi efikas komunikimi, si dhe 

trajnim të stafit vullnetar dhe profesional dhe përmirësim të kapaciteteve materiale 

dhe teknike të organizatës, ka kontribuar në përmirësimin e imazhit të shoqatës 

kombëtare. Kryqi i Kuq i Maqedonisë është themeluar më 17 mars 1945, ndërsa Kryqi 

i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut është njohur si shoqatë kombëtare e 

Kryqit të Kuq nga Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të Kuq më 1 nëntor 1995, dhe më 

27 nëntor 1995 u bë anëtar i plotë i Federatës Ndërkombëtare të Shoqatave 

Kombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, si anëtari i 169-të i Lëvizjes 

Ndërkombëtare. Kushtet e rëndësishme për njohjen e Shoqatës Kombëtare të Kryqit 

të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut janë: 

1. Pranimi i Konventave të Gjenevës të 12 gushtit 1949 dhe Protokolleve Shtesë të 

vitit 1977 Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut i ratifikoi dokumentet e 

mësipërme më 25 gusht 1993; 

2. Parlamenti i Republikës së Maqedonisë së Veriut miratoi Ligjin për Kryqin e Kuq 

të Republikës së Maqedonisë së Veriut më 26 korrik 1994. 

 

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut është e vetmja organizatë në 

territorin e Republikës së Maqedonisë së Veriut, e cila përbëhet nga organizatat e 

Kryqit të Kuq të komunave dhe qytetit të Shkupit. Kryqi i Kuq i Republikës së 

Maqedonisë nuk është shoqatë qytetarësh, por është një organizatë humanitare 

vullnetare, masive, e pavarur, joqeveritare, jopartiake dhe e pavarur e qytetarëve të 

Republikës së Maqedonisë së Veriut. Pozicioni dhe detyrat e Kryqit të Kuq, përdorimi 

dhe mbrojtja e emblemës dhe emrit të Kryqit të Kuq, si dhe mënyra e financimit të 

detyrave të Kryqit të Kuq rregullohen me një ligj të veçantë, Ligjin për Kryqin e Kuq të 

Republikës së Maqedonisë së Veriut (Gazeta Zyrtare Nr. 41/94). Statuti i Kryqit të Kuq 

të Republikës së Maqedonisë rregullon më hollësisht strukturën dhe organizimin e 

organizatës, si dhe qëllimet dhe detyrat themelore, dhe është në përputhje me Statutin 

e Federatës Ndërkombëtare të Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe. 

 
STRUKTURA DHE ORGANIZIMI 

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë është një organizatë humanitare vullnetare, 

masive, autonome dhe e pavarur e qytetarëve të Republikës së Maqedonisë së Veriut 

dhe vepron dhe punon si një organizatë joqeveritare dhe jopartiake dhe si e vetmja 

organizatë në territorin e Republikës së Maqedonisë së Veriut. 
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Statuti i Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë rregullon strukturën dhe 

organizimin e organizatës, si dhe qëllimet dhe objektivat e saj themelore, dhe është 

në përputhje me Statutin e Federatës Ndërkombëtare të Shoqatave të Kryqit të Kuq 

dhe Gjysmëhënës së Kuqe. Në nivel organizativ, ekzistojnë 34 organizata komunale 

të Kryqit të Kuq dhe Kryqi i Kuq i Qytetit të Shkupit. Shoqata Kombëtare është rritur në 

një organizatë moderne, efikase, por edhe autonome, partner i barabartë me të gjitha 

shoqatat kombëtare në Federatën Ndërkombëtare të Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe 

Gjysmëhënës së Kuqe. Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë, me potencialin e tij 

njerëzor dhe teknik, është i gatshëm të zbatojë me sukses aktivitete për të kapërcyer 

dhe zgjidhur problemet dhe çështjet me të cilat përballet popullata e cenueshme në 

komunitetet lokale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Në rregullimin e saj strukturor, Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë ka një Kuvend, 

si organi më i lartë drejtues, një Bord Ekzekutiv si organ ekzekutiv, një President, dy 

Zëvendëspresidentë, një Komision Financiar, Rininë e Kryqit të Kuq dhe komisionet si 

trupa pune këshillimore, një Sekretar të Përgjithshëm me Shërbim Profesional. Kryqi i 

Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut, gjatë ekzistencës dhe punës së tij, ka pasur 

një aktivitet të gjatë dhe të suksesshëm në vitet e kaluara në shërbim të njeriut. 

Shoqata Kombëtare është rritur në një organizatë moderne, efikase, por edhe 

autonome, një partner i barabartë me të gjitha shoqatat kombëtare në Federatën 

Ndërkombëtare të Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe. Kryqi i Kuq 

i Republikës së Maqedonisë, me veprimet dhe aktivitetet e tij, ka dëshmuar rolin e një 

organizate që është e pajisur me personel dhe teknikisht e aftë të punojë me sukses 

për të kapërcyer dhe zgjidhur problemet dhe çështjet që lindin para anëtarësimit të 

Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë. Aktivitetet e saj përfshijnë organizimin e 

një numri të madh aktivitetesh nga programi social, edukimi dhe parandalimi 

shëndetësor, ndihma e parë, parandalimi i sëmundjeve kardiovaskulare, parandalimi i 

kancerit, parandalimi i tuberkulozit, parandalimi i varësive, mbështetja psikologjike, 

kujdesi për refugjatët dhe personat e zhvendosur, promovimi i dhurimit të gjakut 

përmes vullnetarizmit, anonimitetit dhe falas, një program për përgatitje në situata 

fatkeqësish dhe trajnim, dhe vëmendje e veçantë i kushtohet përhapjes dhe zgjerimit 

modern të së drejtës ndërkombëtare humanitare dhe aktiviteteve të të Rinjve të Kryqit 

të Kuq, si dhe një numri të madh aktivitetesh të tjera. 
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Programi i punës i Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut bazohet në 

Strategjinë e Zhvillimit deri në vitin 2020 të Federatës Ndërkombëtare të Shoqatave të 

Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe dhe Planin e Zhvillimit të Kryqit të Kuq të 

Republikës së Maqedonisë së Veriut për vitet 2010-2020. 

 
VULLNETARIZIMI NË KRYQIN E KUQ 

 

Vullnetarizmi është ofrimi vullnetar i shërbimeve të frymëzuara vetëm nga vullneti i lirë, 

dhe jo nga dëshira për përfitim material ose financiar, i cili synon të zvogëlojë 

cenueshmërinë e popullsisë, në përputhje me parimet e Lëvizjes së Kryqit të Kuq dhe 

Gjysmëhënës së Kuqe. 

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë zhvillon forma dhe modalitete për tërheqjen 

dhe mbajtjen e vullnetarëve për të kryer aktivitete të përditshme, duke promovuar 

parimet themelore dhe vlerat humane të Lëvizjes. Sipas Rregullores së Vullnetarizmit 

të Federatës Ndërkombëtare, çdo Shoqatë Kombëtare e Kryqit të Kuq dhe 

Gjysmëhënës së Kuqe duhet të përpiqet të jetë një nga organizatat kryesore në 

procesin e mobilizimit dhe menaxhimit të vullnetarëve për të ofruar ndihmë për 

popullatat e cenueshme në vendin e saj. 

Me planifikimin strategjik, Shoqata Kombëtare duhet të theksojë se zhvillimi i 

vullnetarëve duhet të jetë gjithmonë i lidhur me zhvillimin e programit, i cili përcakton 

edhe përgjegjësinë e Shoqatës Kombëtare për zhvillimin e strukturave dhe sistemeve 

vullnetare që pasqyrojnë realitetin e përditshëm. 

Mobilizimi i vullnetarëve nga komunitetet lokale për të përmbushur nevojat lokale është 

një nga detyrat dhe qëllimet prioritare të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë 

së Veriut. Përfshirja e përfituesve si vullnetarë është gjithashtu një mënyrë e 

rëndësishme për të zvogëluar cenueshmërinë e vullnetarëve. Në angazhime të tilla, 

qëllimi kryesor i Shoqatës Kombëtare është përfshirja e vullnetarëve, jo rezultati 

përfundimtar i atij programi. 

Menaxhimi i vullnetarëve dhe punonjësve është një proces planifikimi dhe 

vendimmarrjeje, organizimi, drejtimi dhe kontrolli i burimeve njerëzore dhe menaxhimit 

financiar me qëllim arritjen e qëllimeve të organizatës në një mënyrë efektive dhe 

efikase. 

Në mënyrë që Shoqata Kombëtare të mobilizojë komunitetin në një mënyrë efektive, 

ajo duhet të ketë struktura të forta lokale me potencial të mirë të burimeve njerëzore 

në organizatat komunale. 

 
 

 
FUSHAT E AKTIVITETIT TË KRYQIT TË KUQ TË RM-së – PROGRAMET 

 

 
1. ZHVILLIMI ORGANIZATIV - Përmirësimi i vazhdueshëm është baza për 

menaxhim dhe qeverisje të mirë dhe funksionale, si dhe ristrukturim organizativ për 

të përmirësuar kapacitetet njerëzore dhe materiale të Kryqit të Kuq të Republikës 

së Maqedonisë së Veriut. Sa i përket zhvillimit institucional, po merren masa për 
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rritjen e efikasitetit operativ, iniciativa për rritjen e kapaciteteve dhe forcimin e 

vullnetarizmit. 

2. MENAXHIMI I VULLNETARËVE DHE I PUNONJËSVE - Mobilizimi i vullnetarëve nga 

komunitetet lokale për të përmbushur nevojat lokale është një nga detyrat dhe qëllimet 

prioritare të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut. Kjo është arsyeja pse 

një nga përpjekjet prioritare të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut në 

periudhën e kaluar ishte zhvillimi i formave dhe modeleve për tërheqjen dhe mbajtjen e 

vullnetarëve për të kryer aktivitete të përditshme. 

3. SHPËRNDARJA - Shpërndarja e njohurive rreth Lëvizjes së Kryqit të Kuq dhe 

Gjysmëhënës së Kuqe me theks në parimet themelore dhe promovimin e të Drejtës 

Ndërkombëtare Humanitare (DNH) rrjedhin nga Programi i Konceptit Zhvillimor të 

Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe mbështetja e Komitetit 

Ndërkombëtar të Kryqit të Kuq, promovimi i tyre në forma dhe përmbajtje të tjera 

të aktiviteteve të shoqatës kombëtare. 

Aktivitete të rëndësishme programore: Promovimi i Lëvizjes Ndërkombëtare të 
Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, parimet themelore, DNH dhe vlerat 
njerëzore; Është formuar Komiteti Kombëtar për Zbatimin e DNH; Zbatimi i 
programit "Kryqi i Kuq në Veprim - Promovimi i Vlerave Njerëzore" (PHV); Mbajtja 
e sesioneve diseminuese me grupe të ndryshme të synuara; 

4. Shërbimi për Kërkim - Shërbimi për Kërkim zbaton një metodologji unike pune dhe, 

varësisht nga aktivitetet, bashkëpunon me institucione dhe organizata të 

ndryshme, përfshirë Komitetin Ndërkombëtar të Kryqit të Kuq, nga ku buron 

mandati i këtij aktiviteti thellësisht humanitar. Aktivitetet më kryesore të programit: 
lidhja e familjeve të ndara dhe shkëmbimi i mesazheve familjare dhe kërkesave për 

kërkim. 

5. SHËNDETËSIA DHE AKTIVITETET PARANDALUESE - Zvogëlimi i 

cenueshmërisë së popullatës në aspektin e shëndetit dhe parandalimit është një 

nga detyrat në punën e Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë. Në aspektin e 

shëndetit dhe arsimit, zbatohen disa aktivitete në përputhje me objektivat 

strategjike, mandatin e organizatës dhe kalendarin e aktiviteteve tradicionale të 

Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë, me mundësinë e zgjerimit të 

fushëveprimit të punës përmes zbatimit të programeve dhe projekteve. Aktivitetet 

kryesore të programit: Zvogëlimi i stigmës dhe diskriminimit ndaj personave që 

jetojnë me HIV/AIDS dhe Tuberkuloz; Zvogëlimi i dëmit midis përdoruesve të 

drogës intravenoze; Kujdesi paliativ dhe kujdesi në shtëpi; Edukimi i popullatës në 

fushat e kujdesit shëndetësor parandalues. 

➢ NDIHMA E PARË - Ndihma e parë zë një vend të rëndësishëm në aktivitetet e 

përgjithshme të organizatës. Po punohet vazhdimisht në planin e përgatitjes së 

programeve të ndihmës së parë për grupe të ndryshme përfituesish, si dhe për 

edukimin e popullatës, që është një detyrim ligjor dhe statutor i Kryqit të Kuq të 

Republikës së Maqedonisë. Aktivitete të rëndësishme programore: 

Zvogëlimi i cenueshmërisë së popullatës përmes edukimit cilësor për Ndihmën 

e Parë; Mësimdhënie e kursit të ndihmës së parë për kandidatët për shoferë të 

automjeteve motorike; Mësimdhënie e kursit të ndihmës së parë për organizata, 

institucione dhe kompani dhe grupe specifike të synuara. 

➢ DHURIMI I GJAKUT - Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut po 

krijon një model të ri të komunikimit shoqëror dhe qytetar, i cili është informues, 

edukativ, etik dhe i bazuar në njohuri shkencore. Përmes këtij modeli, qytetarët 
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ndikohen në mënyrë të përhershme për të respektuar parimet e dhurimit të 

gjakut dhe rëndësinë e tij për nevojat e gjakut të sigurt dhe të besueshëm dhe 

për kujdesin maksimal për shëndetin e dhuruesve të gjakut. Aktivitete të 

rëndësishme programore: Promovimi i dhurimit vullnetar të gjakut, me qëllim 

rritjen e ndërgjegjësimit tek grupet e ndryshme të synuara; Ngritja e një klubi 

dhuruesish gjaku; Ngritja e një rrjeti dhuruesish gjaku, me qëllim shkëmbimin e 

përvojave për promovimin dhe zhvillimin e dhurimit vullnetar të gjakut. 

6. AKTIVITETE SOCIAL-HUMANITARE - Aktiviteti social-humanitar mbulon një 

gamë të gjerë aktivitetesh që synojnë mbështetjen dhe ndihmën e popullatës 

vulnerabël, si dhe aktivitete për parandalimin e popullatës që përballet me situata 

të ndryshme rreziku. Aktivitetet kryesore të programit: Ofrimi i mbështetjes dhe 

ndihmës për: rastet sociale, personat me nevoja të veçanta, të moshuarit dhe 

personat e dobët, prindërit beqarë, azilkërkuesit, si dhe institucionet social-

edukative dhe arsimore; Zbatimi i projektit *Zhvillimi i Përbashkët i Komunitetit*; 

Mbështetja dhe ndihma psiko-sociale; Luftimi i trafikimit të qenieve njerëzore. 

7. PËRGATITJA DHE REAGIMI NDAJ FATKEQËSIVE - Programi i Përgatitjes dhe 

Reagimit ndaj Fatkeqësive është një nga aktivitetet kryesore të Shoqatës 

Kombëtare për ofrimin e ndihmës në kohë për popullatat e cenueshme të prekura 

nga fatkeqësitë natyrore dhe të shkaktuara nga njeriu. Aktivitetet kryesore të 

programit: Trajnimi i personelit profesional dhe vullnetar të reagimit ndaj 

fatkeqësive; Rritja e ndërgjegjësimit publik për vetëmbrojtjen dhe mbrojtjen nga 

fatkeqësitë; Siguria në ujë; Siguria në male. 

8. INFORMACION DHE KOMUNIKIM - Informacioni dhe komunikimi janë një 

element kyç për përmirësimin e kapaciteteve për një qasje të përbashkët në 

promovimin e veprimeve dhe vlerave të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë 

së Veriut në një mënyrë konkurruese dhe profesionale. Aktivitetet kryesore 

programore: Bashkëpunimi me median; Aktiviteti botues: gazeta elektronike, 

botime, broshura, postera dhe fletushka. 

9. BASHKËPUNIM NDËRKOMBËTAR - Bashkëpunimi i vazhdueshëm partner i 

Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë me komponentët e Lëvizjes, 

organizatat dhe institucionet ndërkombëtare dhe kombëtare, kompanitë dhe 

partnerët e tjerë në vend dhe jashtë vendit, paraqet një sfidë të vazhdueshme në 

përpjekjet për të siguruar mbështetje programore dhe projektuese për të ndihmuar 

kategoritë e prekshme të popullsisë në Republikën e Maqedonisë së Veriut dhe 

më gjerë. Aktivitete të rëndësishme programore: Bashkëpunim i vazhdueshëm me 

Komitetin Ndërkombëtar të Kryqit të Kuq dhe Federatën Ndërkombëtare të 

Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe; Promovimi i bashkëpunimit 

bilateral me Shoqatat kombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe. 

10. TË RINJTË E KRYQIT TË KUQ - Të rinjtë e Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë 

së Veriut janë një forcë lëvizëse në zbatimin e aktiviteteve të organizatës. Në përmbushjen 

e nevojave sociale, të rinjtë njëkohësisht kanë një rol të rëndësishëm si vullnetarë, por 

edhe si një grup i synuar i rëndësishëm që Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 

Veriut trajton në aktivitetet e tij programore. Numri i vullnetarëve të rinj të Kryqit të Kuq të 

Republikës së Maqedonisë së Veriut për vitin 2017 është gjithsej 1,894 persona. Aktivitete 

të rëndësishme programore: Përfshirja e të rinjve në aktivitetet programore dhe 

projektuese; Klubet rinore të themeluara; Shkëmbimi i përvojave me organizatat 

studentore dhe universitetet në Republikën e Maqedonisë; Shpërndarja e programeve dhe 

projekteve në rajon dhe më gjerë. 
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11. MOBILIZIMI I FONDEVE - Rritja e stabilitetit financiar dhe krijimi i një sistemi efikas 

për mobilizimin e fondeve në nivel kombëtar dhe lokal është një sfidë e 

vazhdueshme për Kryqin e Kuq të Republikës së Maqedonisë. Krijimi i një sistemi 

efikas të brendshëm për zbatimin e aktiviteteve të marketingut, ndërtimi i një 

kornize normative për mobilizimin e fondeve dhe sigurisht rritja e mundësive të 

shoqatës kombëtare në të gjitha nivelet për të siguruar me sukses burime 

materiale, financiare dhe të tjera për nevojat e organizatës. Aktivitete të 

rëndësishme programore: Strategjia për mobilizimin e fondeve nga sektori 

korporativ; Sigurimi i burimeve të qëndrueshme për të mbështetur aktivitetet e 

projektit dhe programit; Vendosja e bashkëpunimit me sektorin korporativ; Sigurimi 

i fondeve në përputhje me Ligjin për Kryqin e Kuq të Republikës së Maqedonisë. 


